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INTERPELACJA 
 
 
Szanowny Panie Marszałku, 

na mocy art. 23 ustawy o samorządzie województwa z dnia 5 czerwca 1998 r.  
(t.j. Dz. U. z 2025 r., poz. 581)  zwracam się z interpelacją w sprawie pilnej potrzeby podjęcia 
działań dotyczących poprawy drożności rzeki Czarna Woda na odcinku Smoszew – Chwaliszew  

W związku z narastającym problemem dotyczącym negatywnych skutków działalności 
bobrów oraz niedrożności rzeki Czarna Woda na terenie Chwaliszewa, zwracam się z prośbą o 
pilną interwencję. 

W dniu 11 marca 2026 r. uczestniczyłam w spotkaniu terenowym w Chwaliszewie, w którym 
udział wzięli również Radny Powiatu Krotoszyńskiego Marian Włosik, przedstawiciele lokalnych 
społeczności, rolnicy oraz przedstawiciele spółki wodnej. Podczas spotkania szczegółowo 
omówiono narastający problem związany z niedrożnością rzeki oraz działalnością bobrów. 

Z relacji mieszkańców i rolników wynika, że spiętrzenia wody powodowane przez bobry 
prowadzą do systematycznego zalewania użytków rolnych. W efekcie znaczna część łąk została 
podtopiona, co uniemożliwia ich użytkowanie i generuje wymierne straty finansowe. Problem ma 
charakter długotrwały i był wielokrotnie zgłaszany odpowiednim instytucjom. 

Dodatkowo wskazano, że koryto rzeki zostało znacząco podwyższone na skutek wielokrotnie 
powstających na przestrzeni ostatnich lat zatorów. W konsekwencji woda nie przepływa swoim 
naturalnym korytem, lecz rozlewa się na przyległe użytki rolne, pogłębiając skalę podtopień i 
strat. 
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Sytuacja wymaga pilnych, skoordynowanych działań we współpracy z właściwymi instytucjami,  
w szczególności w zakresie: 

• udrożnienia koryta rzeki Czarna Woda na wskazanym odcinku, 
• podjęcia działań ograniczających negatywne skutki działalności bobrów, 
• wsparcia lokalnych rolników dotkniętych skutkami podtopień, 
• monitorowania sytuacji hydrologicznej oraz stanu infrastruktury melioracyjnej. 

W związku z powyższym zwracam się z prośbą o: 

1. Podjęcie interwencji przez Samorząd Województwa Wielkopolskiego w przedmiotowej 
sprawie. 

2. Współpracę z Państwowym Gospodarstwem Wodnym Wody Polskie w celu 
wypracowania skutecznych i trwałych rozwiązań. 

3. Wskazanie możliwych działań oraz instrumentów wsparcia dla rolników dotkniętych 
skutkami podtopień. 

4. Przekazanie informacji o planowanych oraz podejmowanych działaniach w tej sprawie,  
w tym dotyczących realizacji deklaracji złożonych przez Wody Polskie. 

Z uwagi na skalę problemu oraz jego istotne konsekwencje gospodarcze, sprawa ma charakter 
pilny i wymaga niezwłocznej reakcji. 

 
Z poważaniem 
Małgorzata Nowak 

 


